
VERBALE DI ASSEMBLEA 

L’anno duemilaventitre il giorno 15 del mese di aprile, alle ore 10,30 presso 

la sede dell’Associazione Sportiva Dilettantistica COUNTRY TIME CLUB 

sita in Palermo Viale dell’Olimpo 5,  si è costituita in seconda convocazione, 

non avendo raggiunto il numero legale nella prima, l’Assemblea Generale 

dei Soci. 

Sono presenti n.43 (quarantatre) soci come risulta dall’allegato registro degli 

intervenuti, allegato alla presente (allegato “A”). 

Come previsto dall’art.17 dello Statuto, assume la Presidenza il Dott. 

Giorgio Cammarata che nomina segretario il Signor Gaspare Lo Voi che 

accetta. Il Presidente dichiara ai sensi dell’art. 16 dello Statuto Sociale 

l’Assemblea dei Soci regolarmente costituita e valida a deliberare e si 

dilunga nel ricordare gli strumenti di comunicazione utilizzati per far 

giungere la convocazione a tutti i soci del club: 

1) Affissione dell’avviso di convocazione nella bacheca del circolo dal    

31/03/2022 (allegato B) ai sensi dell’art 14 dello statuto sociale;  

2) Deposito della convocazione in segreteria firmata “per presa visione” da 

355 (trecentocinquantacinque) soci (allegato “C”); 

3) Invio in data 1 aprile 2023 a mezzo mail di una newsletter contenente il 

giorno, l’ora ed il motivo della assemblea generale dei soci (allegato D); 

4) Pubblicazione del testo sul sito ufficiale del club (allegato E)  

5) Stampa del “report statistiche invio newsletter” contenete l’avviso di 

convocazione (allegato F).  



Il Presidente ad apertura della seduta premette che sono stati depositati, per 

la consultazione, presso la segreteria del club, unitamente al “libro firme per 

presa visione” la copia del Bilancio Consuntivo 2022, del Bilancio 

Preventivo 2023, e della Relazione del Presidente (allegati rispettivamente  

con lettera G, H, ed I).  

 Ciò premesso il Presidente dell’Assemblea procede alla lettura del  

ORDINE DEL GIORNO 

1) Presentazione ed approvazione del Rendiconto Economico Finanziario 

al 31 dicembre 2022, del Bilancio Preventivo 2023 e della Relazione 

sulla gestione del Presidente. 

Passa, quindi, alla trattazione dell’O.d.G. e dà lettura del progetto di 

rendiconto economico finanziario al 31 dicembre 2022 (allegato “G”) 

approvato dalla Deputazione in data 30/03/2023 con il parere favorevole del 

Comitato Amministrativo. Ultimata la lettura e chiariti ai presenti alcune 

delle singole poste di Bilancio, il Presidente dell’Assemblea dà lettura del 

Bilancio Preventivo  2023 (allegato”H”) ed in sequenza della Relazione 

sulla gestione del Presidente (allegato”I”). 

Terminata l’esposizione e siccome nessuno chiede la parola, propone ai 

presenti di passare alla votazione per alzata di mano. I soci accettano la 

votazione per alzata di mano ed all’unanimità approvano: 

- il Rendiconto Economico Finanziario al 31 dicembre 2022; 

- il Bilancio di Previsione 2023; 

- la Relazione del Presidente sulla Gestione 2022. 



Non essendovi altro da deliberare, la seduta viene sciolta alle ore 11,25 dopo 

lettura, approvazione e sottoscrizione del presente verbale.  

Il Presidente dell’Assemblea chiede al Segretario di dare massima pubblicità 

alla presente delibera con la pubblicazione nell’area riservata ai soci nel sito 

ufficiale www.countrytimeclub.com. 

 Il Segretario          Il Presidente dell’Assemblea 

       (Gaspare Lo Voi)    (Giorgio Cammarata) 
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ALLEGATO “I” AL VERBALE DI ASSEMBLEA DEL 15 APRILE 2023 

 

RELAZIONE DEL PRESIDENTE SULLA GESTIONE 

DELL’ANNO 2022 

Carissimi Soci,  

in apertura della relazione sulla gestione dell’esercizio 2022, ritengo 

prioritario rassicurarvi sul ritrovato equilibrio economico e finanziario 

raggiunto dal nostro Circolo che ha brillantemente superato il biennio 

2020/2021 pesantemente condizionato dall’emergenza epidemiologica. 

Nel decorso esercizio 2022, infatti, tutte le attività sportive, ludiche ed 

associative in presenza sono regolarmente ripartite ed i soci hanno ripreso a 

frequentare costantemente ed attivamente il Circolo. 

In questo frangente, il nostro Circolo ha sfruttato ogni possibilità concessa 

dalla normativa sempre in evoluzione per favorire le attività sociali ed in 

particolare l’attività sportiva del tennis che è il vero motore del Country. 

Preliminarmente vorrei sottoporre alla vostra attenzione l’esame delle poste 

più rilevanti del rendiconto 2022 anche con l’obiettivo di compararle con le 

stesse voci dell’anno precedente. 

Da un’attenta analisi del Rendiconto economico e finanziario, spicca il dato 

positivo del confortante incremento del patrimonio netto del Circolo che è 

passato da € 634.179 del 2021 a € 690.861 con un delta positivo vicino al 

9%. 

Tale dato appare particolarmente importante perché, ricordiamo, il 

patrimonio netto costituisce la barriera di protezione in caso di eventuali 

difficoltà che dovessero interessare il nostro Circolo e quindi un cuscinetto 



di tali dimensioni ci permette di allontanare qualsiasi ipotesi di aumento 

della quota associativa periodica. 

A dire il vero, la congiuntura attuale non si presenta altrettanto rassicurante, 

dovendo registrare da un lato un inaspettato e formidabile aumento dei 

prezzi dell’energia che ha innescato a sua volta un conseguente violento 

incremento dell’inflazione quale non si vedeva da oltre un trentennio, 

combinato con il persistere del conflitto tra Russia ed Ucraina che non 

accenna a fermarsi o quantomeno ad attenuarsi. 

Proseguendo nell’analisi delle partite più rilevanti del Rendiconto 2022, 

possiamo notare che le entrate da quote sociali sono passate da € 1.424.397 

del 2021 a € 1.522.151 del 2022 con un incremento del 6,86%. 

Quest’ultimo dato lo vogliamo interpretare come un segnale di gradimento 

e di plauso all’impegno da sempre profuso dalla Deputazione che mi onoro 

di presiedere, nell’esclusivo interesse dell’Associazione ed i nuovi soci che 

hanno deciso di darci fiducia sono la testimonianza tangibile della positiva 

percezione all’esterno del Circolo degli sforzi da noi profusi con l’obiettivo 

di rendere sempre più gradevole e appagante per i soci la vita al nostro 

Circolo. 

Proprio sul punto dell’iscrizione di nuovi soci, mi pregio sottolineare che le 

entrate da quote di iscrizione sono passate da € 395.382 del 2021 a € 444.684 

del 2022 con un incremento di circa il 13%. 

Tale incremento, peraltro, non è figlio di alcun provvedimento specifico che 

abbia spinto loro ad associarsi, né ovviamente la Deputazione ha mai 

sollecitato l’iscrizione con comunicazioni pubblicitarie o comportamenti di 

altro tipo tesi a questo obiettivo, che ovviamente andrebbero contro lo spirito 



associazionistico, ma è altrettanto vero che la continua attenzione destinata 

dalla Deputazione al progressivo ampliamento degli spazi per consentire ai 

soci una sempre più agevole attività sportivo dilettantistica orientata 

prevalentemente al tennis ed al padel, ma attenta anche agli altri sport ed alle 

altre attività sociali che vengono praticate nel nostro Circolo (dal calcetto al 

ping-pong, dal biliardo all’attività subacquea, dalle attività in palestra a 

quelle estive svolte nelle piscine della struttura ed al punto mare, dal mini-

club agli incontri, dalle mostre agli stages), tale spasmodica attenzione  

probabilmente ha rappresentato il carburante che ha spinto così tanti soci a 

mostrare una crescente fiducia nei confronti del Country. 

Certamente anche la costante esposizione mediatica del nostro Circolo, 

favorita dall’organizzazione del Torneo Internazionale Femminile di Tennis, 

giunto ormai alla 34^ edizione, ha concorso a tali risultati, in un momento 

storico, peraltro in cui il Tennis è diventato uno sport in formidabile ascesa, 

nobilitato dai folgoranti risultati ottenuti dai nostri tennisti (per la verità più 

dagli uomini che dalle donne). 

Ad ogni modo, nel corso del decorso esercizio, proprio per creare condizioni 

di convivenza sociale sempre più confortanti, la Deputazione ha avviato una 

costante attività di ricerca di nuovi spazi da acquisire in locazione, sia per 

destinarli alle attività sportive (nuovi campi da tennis e da padel, 

illuminazione a led in tutti i campi) che per destinarli alle attività ludiche ed 

associative (nuovo parco giochi) in modo da impiegare utilmente le poste di 

patrimonio netto che si sono rese disponibili negli anni. 

A tal proposito, l’occasione è propizia per sottolineare che ad oggi, dal punto 

di vista strutturale sportivo, il nostro Circolo vanta ben quindici campi da 



tennis e sei  campi di padel con una ristrutturata palestra corredata di attrezzi 

Technogym e con una area ristorante da poco ristrutturata ed armonizzata 

con il resto degli ambienti. 

Passando all’esame delle altre entrate da attività istituzionali, possiamo 

notare che le stesse sono passate da € 63.002 del 2021 a € 54.069 del 2022 

con un decremento del 14% in parte causato, per nostra scelta, da minori 

contributi ricevuti dalla Pubblica Amministrazione. 

Le entrate legate al Torneo Internazionale Femminile di Tennis ed alle altre 

attività commerciali svolte dal Circolo sono passate da € 698.568 del 2021 

ad € 845.745 del 2022 con un incremento del 21% in buona parte corroborato 

dall’incremento della vendita dei diritti radio-televisivi connessi al Torneo. 

Sul fronte delle uscite, quelle relative alle attività istituzionali svolte dal 

Circolo sono passate da € 1.833.201 del 2021 ad € 2.115.219 del 2022 con 

un incremento di poco superiore al 15%. 

Le uscite relative alle attività di natura accessoria di carattere commerciale 

sono invece passate da € 766.028 del 2021 a € 694.749 del 2022 con un 

decremento di poco superiore al 9%. 

Guardando infine ai risultati economici aggregati dell’esercizio 2022, nel 

complesso il nostro Circolo ha registrato un incoraggiante avanzo di gestone 

pari a € 56.682, che costituisce la somma algebrica scaturente dal disavanzo 

di gestione derivante dalle attività istituzionali pari a € 94.315 e dall’avanzo 

di gestione connesso alle attività commerciali pari a € 150.997.     

A completamento del doveroso ragguaglio fornito agli associati, si segnala 

che sono stati effettuati nel decorso esercizio accantonamenti al Fondo 

Lavori Punto Mare per un importo pari a € 50.000 giustificati dagli ingenti 



danni causati dal maltempo nella sua violenta coda invernale che ha spazzato 

via alcuni tratti della costa che discendeva verso il mare e che andrà al più 

presto ripristinata, sempre nel rispetto delle prescrizioni di natura urbanistica 

imposte dalle autorità competenti, per far si che la prossima lunga stagione 

estiva possa iniziare serenamente. Purtroppo allo stato attuale l’intera area è 

interessata da un sequestro penale per “disastro ambientale” procurato dal 

tentativo di ripristinare l’area interessata dalla mareggiata con il recupero 

dei massi frangiflutti precipitati verso il mare. Purtroppo la procedura 

seguita nei casi simili (comunicazione a Capitaneria ed ARTA) non è stata 

ritenuta idonea, nonostante gli enti destinatari non avessero risposto in tutti 

questi anni! La difesa, affidata allo Studio Di Benedetto ed al consulente 

dott. Fabio Maracianò, è in corso di lento sviluppo, solo per esempio la 

Polizia Giudiziaria della Capitaneria di Porto di Palermo ha impiegato 15 

giorni per convocare i tecnici dell’ARPA ed altri 15 per indire il sopralluogo 

congiunto richiesto per non avere potuto esercitare la facoltà di 

contraddittorio. 

Inoltre il Fondo Ampliamento Tribune è stato integrato di € 320.000 con la 

previsione di interventi consistenti nel reperimento di nuove aree per la 

realizzazione di un campo centrale con tribune capienti almeno 2500 posti 

(minimo richiesto dalle regole WTA fino ad oggi derogate su nostra richiesta 

motivata) e con copertura a scomparsa; infine è stato effettuato un 

accantonamento pari a € 180.000 al Fondo Efficientamento energetico che 

trova giustificazione nel progetto di istallazione di pannelli fotovoltaici per 

la produzione di circa 100 KW, sufficienti per le necessità del club    



La Deputazione informa in questa sede i soci che intende spostare 

l’accantonamento pari a € 160.000, adottato negli anni precedenti per 

realizzare la copertura di due campi da tennis ubicati nell’ area ex Gitto, al 

Fondo Ampliamento Tribuna che prevede anche la copertura del nuovo 

campo centrale. Tale decisione si è resa necessaria in quanto il procedimento 

amministrativo per il cambio di destinazione dell’uso del terreno da agricolo 

a sportivo è stato interrotto da una decisione di ARTA, a cui è seguito un 

nostro ricorso al TAR che con sentenza ha determinato che le opere di 

sistemazione del terreno, ritenute abusive da ARTA, sono state realizzate 

con regolare autorizzazione, tuttavia, siccome l’iter burocratico non si è 

concluso non è possibile richiedere al comune il permesso per la 

realizzazione della copertura di campi da tennis.   

Tali accantonamenti sono stati contabilizzati al conto economico 

antecedentemente alla determinazione del suddetto avanzo di gestione che 

come già detto, è risultato pari, dopo i suddetti accantonamenti, a € 56.682. 

Come di consueto, permettetemi di concludere la mia relazione annuale sulla 

gestione del Circolo, andando ad esaminare gli aspetti che maggiormente 

caratterizzano la nostra attività sportiva. 

In questo senso merita di essere segnalato che è in stato di avanzata 

preparazione la 34^ edizione dei Palermo Ladies Open – WTA 250 che si 

terrà sui nostri campi dal 15 al 23 luglio ed in questo senso siamo già in 

grado di anticiparvi che la prevendita affidata anche quest’anno a Vivaticket 

ha prodotto ad oggi la prevendita di n. 310 abbonamenti per un incasso di € 

33.000,00 circa. 



Per quanto invece riguarda il seeding, posso anticiparvi che molte delle 

migliori giocatrici italiane hanno già dato la disponibilità alla loro 

partecipazione ed inoltre siamo in contatto con il manager di una Top Ten 

per definire gli accordi economici per la sua partecipazione. 

 *   *   * 

Concludiamo, come tradizione, con una sintesi dei traguardi e dei successi 

ottenuti in campo agonistico dagli atleti e dalle squadre che nelle, varie 

categorie, hanno orgogliosamente indossato i colori sociali del Country nel 

corso dell’anno 2022. 

Cominciamo con l’elencare i campionati federali a cui le nostre squadre 

hanno preso parte: Serie C Maschile formata da Benedetto Brocato, 

Francesco Brocato, Francesco Misuraca, Gabriele Misuraca, Andrea 

Badagliacca, Guido Greco, Andrea Caruso, Giuseppe Bellinghieri, Antonio 

Terzo e Claudio Gianmarinaro che ha raggiunto la salvezza mantenendo 

dunque la categoria.  

Serie D1 Maschile formata da Vincenzo Salamone, Marco Guercio, 

Pangallo Andrea Giulio, Gianluigi La Fiora, Armando Pasta, Fabrizio 

Romano e Marco Benanti che ha raggiunto i play off ed è rimasta nella 

categoria. 

Serie D2 Maschile formata da Francesco Filippo Cerami, Matteo Terzo e 

Antonello Niceta. 

Serie D3 Maschile formata da Antonio Corbo, Ettore Costagliola, Simone 

Di Falco, Giuliano D’Eredità e Nicolò Salamone. Over 55 formata da 

Gianluigi La Fiora, Benedetto Brocato, Giuseppe Bellinghieri e Fabrizio 

Romano si è classificata seconda in sicilia e tra le prime otto in Italia. 



Over 50 formata da Giuseppe Di Grazia, Mario Puglisi, Francesco 

Misuraca e Matteo Terzo ha raggiunto il secondo turno della fase 

nazionale. Serie D2 Femminile formata da Maria Teresa Giordano, 

Alessandra Pagano, Maria Leda Pulejo e Cinzia Lo Re ha mantenuto la 

categoria. Serie D3 Femminile formata da Caterina Rodi, Claudia 

Cusimano, Mona Diaconescu, Anna Graziano e Teresa Valenti. 

Over 60 Maschile formata da Ettore Costagliola e Giuliano D’Eredità. 

Over 40 Maschile formata da Gianluigi La Fiora, Benedetto Brocato, 

Giuseppe Bellinghieri e Fabrizio Romano ha raggiunto le semifinali della 

fase regionale. Over 50 Maschile formata da La Gianluigi Fiora, Benedetto 

Brocato, Giuseppe Bellinghieri e Fabrizio Romano ha raggiunto la finale 

della fase regionale. Under 18 Maschile formata da Simone Di Falco, 

Guido Greco, Gabriele Misuraca, Carlo Palma e Mattia Ragonese si è 

laureata vicecampione regionale. Under 16 Maschile formata da Andrea 

Badagliacca, Marco Guercio, Alessandro Mazzè, Vincenzo Salamone, 

Clemente Aiello e Giulio Palma. Under 14 Maschile formata da Flavio 

Castagna, Giulio Castagna, Andrea Giulio Pangallo, Alessandro Li Petri e 

Cristiano Maria Pulvino. Under 12 Maschile formata da Giulio Margiotta, 

Francesco Salamone e Marko Carlino. Lady 40 formata da Claudia 

Battaglia, Ornella Santonicco, Anna Graziano, Sabina Pantaleo e Daniela 

Bonsignore. Over 45 limitato 4^3 formato da Giacomo Scicolone e 

Francesco Lo Bello. Over 65 Maschile formato da Pietro Piccionello, 

Francesco Di Vita, Giovanni Latona, Pietro Emanuele e Giorgio 

Cammarata. 



I nostri atleti hanno raggiunto ottenuto ottimi risultati nelle competizioni 

individuali della disciplina del tennis: Francesco Salamone si è classificato 

al primo posto dei Campionati provinciali, Anna Giulia Rampolla ha 

ottenuto la vittoria al master finale del FIT Junior Program Green 2022 

organizzato ad Agrigento dopo essersi classificata finalista in tutte le tappe 

precedentemente disputate. Antonio Di Costa ha vinto tutte le tappe del FIT 

Junior Program Orange qualificandosi al Master dove però si è dovuto 

arrendere al primo turno. Antonio ha inoltre fatto parte della squadra di 

Palermo nella coppa delle provincie dove si è classificato secondo nella fase 

regionale. 

Dal punto di vista organizzativo il Country si è distinto oltre che per i 33 

Palermo Ladies Open anche per l’organizzazione del Centro Periferico per 

il Padel della Sicilia Occidentale per l’organizzazione del Torneo Open di 

Padel Maschile e Femminile, per avere ospitato un Centro di Aggregazione 

Provinciale della FIT Under 10. 

In quanto alle competizioni federali organizzate presso il circolo si 

annoverano: Campionati Siciliani e Qualificazione ai Campionati Italiani 

Under 14 M/F, Campionati Siciliani Under 11 - Qualificazione ai campionati 

italiani under 11, una Prova Circuito Regionale 3^ Categoria Maschile e 

Femminile, un Master Provinciale del Circuito di 4ᵃ Categoria Singolare 

maschile e femminile, doppio maschile e femminile. 

Per concludere inoltre si è disputato anche un torneo di Padel denominato  

“Country Open 1250 MF”. 

 *     *     * 



Sulla base delle considerazioni sviluppate nella presente relazione, si rileva 

che l’anno 2022 mostra un avanzo complessivo di gestione pari a € 56.682 

che in sede assembleare si proporrà di contabilizzare al successivo esercizio 

ad ulteriore rafforzamento del fondo patrimoniale della nostra associazione 

da destinare alle attività istituzionali che caratterizzano il nostro Circolo. 

Sulla base di quanto sopra illustrato e di quanto esposto nel Rendiconto 

economico-finanziario messo a disposizione dei soci sottopongo alla Vostra 

approvazione, unitamente a tutti i componenti la Deputazione, la presente 

relazione sulla gestione, nonché il Rendiconto economico – finanziario al 31 

dicembre 2022 ed il Bilancio Preventivo relativo all’anno 2023 corredato 

dalla proposta formulata all’assemblea ed ampiamente motivata nella 

presente relazione, di contabilizzare al successivo esercizio l’avanzo di 

gestione relativo all’anno 2022 pari a € 56.681,59 ad incremento del Fondo 

Patrimoniale dell’Associazione, restando accantonati dai precedenti esercizi 

i seguenti Fondi: Fondo T.F.R. dipendenti € 335.612,82 , Fondo 

Ampliamento Tribune € 658.295,66, Fondo Copertura Campi da Tennis € 

160.000,00, Fondo Opere a Attrezzature WTA € 133.862,87, Fondo 

Accantonamento Spese Torneo WTA € 350.000,00, Fondo Opere Punto 

Mare € 148.415,54, Fondo Area Attrezzata e Campi Padel € 5.183,55, Fondo 

Rinnovo CDM € 400.000,00, Fondo Restyling Relax/Youth/Ristorante € 

119.366,01, Fondo Efficientamento Energetico € 180.000,00. 

*          *          * 

Palermo, 20 marzo 2023.     

Il Presidente  

                                             (Dott. Giorgio Cammarata n.q.) 


